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Nyhetsbrev nr. 7
Prenumeration Nyhetsbrev
Nu har alla möjlighet att prenumerera på Nyhetsbrev från MAS MAR och palliativa vårdsamordnare. 
Du kan nu prenumerera på uppdateringar av hälso- och sjukvårdsinformation och dokument på orebro.se, fördjupningssida för utförare. 

[bookmark: _GoBack]Genom att prenumerera så får du ett e-postmeddelande när någon information på hemsidan har ändrats eller tillkommit. På det sättet får du ett meddelande då det t.ex. kommer nyhetsbrev, nya rutiner eller riktlinjer eller om det sker någon förändring.

Du prenumererar genom att skriva in din e-postadress längst ned på sidan, och klicka på ok. Om du vill avsluta din prenumeration så gör du det på samma ställe.

Länk: Dokument och vägledning inom hälso- och sjukvård - för utförare - Örebro kommun - fördjupning 


Hjärt-lungräddning (HLR) – Ny Rutin
Utifrån länsövergripande Riktlinje för HLR - Hjärt-lungräddning inom kommunal hälso- och sjukvård finns nu en  rutin om hur beslut och dokumentation av 0 HLR ska hanteras. Nytt sökord aktiveras den 5/2 under läkarkontakt och nytt material finns på hemsidan i Box Försämrat hälsotillstånd, klinisk bedömning, HLR.
Där hittar ni länkar till allt material. 

Uppdrag Palliativa ombud
Blanketten uppdrag för Palliativa ombud är reviderad och finns på orebro.se under Palliativ vård. Enhetschefer ger uppdraget till palliativ ombud arbetsterapeut, sjuksköterska och undersköterska.  

Blankett om utredning inför hornhinnedonation 
Länk till blankett om utredning inför hornhinnedonation finns på orebro.se under palliativ vård.    

Rutin Sjuksköterskans ansvar vid palliativ 
vård är uppdaterad 
I den nya versionen under sen fas palliativ vård har följande punkter tillkommit:
Sjuksköterska i kommunen bedömer utifrån patientens hälsotillstånd om behovet finns att larmet går direkt till sjuksköterska via larmcentralen. Sjuksköterska kontaktar Tunstall som är trygghetslarm leverantör för beställning av direktlarm och lämnar aktuella telefonnummer till sjuksköterskor dag, kväll och natt. 
Palliativ vid behovsordination läggs i hemma pärmen under flik läkemedel. 

Reviderad version finns på orebro.se


Prioriteringsordning för arbetsterapeuter i hemvården
Prioriteringsordningen riktar sig till arbetsterapeuter i Örebro kommun och gäller i all vård och omsorg inom hemsjukvårdens arbetsområde. Behovet av arbetsterapeutiska insatser är stort och många ärenden aktualiseras. Enligt hälso- och sjukvårdslagen ska den med störst behov få vård först. Prioriteringsordning ska vara ett stöd för arbetsterapeuter att rangordna i vilken ordning som patientärendena ska påbörjas. 

Psykisk ohälsa
Nu finns området psykisk ohälsa med som ett område inom hälso- och sjukvård på orebro.se. Följ denna länk www.orebro.se/halsosjukvardutforare

Vid psykisk ohälsa ansvarar Region Örebro län för specialistvården vilket innebär att psykiatrin ska utreda, diagnostisera, behandla, vårda och rehabilitera patienter med psykiska störningar som kräver psykiatrins specialistkompetens och resurser i öppna och slutna vårdformer. 

Kommunen ansvarar för stöd i hemmet och arbetar enligt ”Överenskommelse mellan Region Örebro län, kommunerna i Örebro län och NSPH avseende samarbete kring personer med psykiska funktionsnedsättningar”. Denna överenskommelse är under revidering och så snart den är beslutad av alla kommunen i länet kommer den nya versionen att finnas tillgänglig.
För att nå en optimal patientsäkerhet krävs att huvudmännen samverkar för att möte patientens många gånger komplexa behov.

SBAR – Nytt material på Visams hemsida
För att minska risken att missförstånd uppstår som kan äventyra patientsäkerheten är det viktigt att vi inom vården kommunicerar med varandra på ett säkert och tryggt sätt. Detta innebär att kommunikationen ska vara korrekt och vara avgränsad till den aktuella situationen.
Webutbildning, SBAR-kort, mm.
I utbildningen går dom igenom SBAR steg för steg genom några praktiska exempel. På slutet finns ett antal kontrollfrågor.  

Enhetschefsutbildning
Många enhetschefer har personal som utför hälso- och sjukvård i form av legitimerad personal. Även enhetschefer som inte har legitimerad personal har ett ansvar för hälso- och sjukvård. Temat för denna utbildning är hälso- och sjukvårdens styrdokument, överenskommelser, rutiner och riktlinjer och kvalitetsarbete för att säkra en god hälso- och sjukvård.  Anmäl dig på kompetensportalen!


Ny länsgemensam riktlinje för skydds- och begränsningsåtgärder
Alla insatser som inom kommunen ges utifrån hälso- och sjukvårdslagen, Socialtjänstlagen och Lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade bygger på frivillighet och förutsätter samtycke från den enskilde. 

Till skydds-och begränsningsåtgärder hör alla åtgärder som på något vis begränsar den enskildes möjlighet att göra egna val eller röra sig fritt samt andra inskränkningar i den enskildes rätt till själv-bestämmande. 

En begränsande åtgärd är att anse som en skyddsåtgärd och därmed tillåten endast under förutsättningar att den enskilde samtycker till åtgärden och att syftet med åtgärden är att skydda, stödja, hjälpa eller aktivera den enskilde. Åtgärden ska utgå från den enskildes individuella behov och förutsättningar, samt bygga på individuella bedömningar. Att regelmässigt använda lösningar för alla eller generellt fattade beslut är inte tillåtet. Riktlinje om detta hittar ni på  www.orebro.se/halsosjukvardutforare






image1.jpg
Nyhetsbrev
fran MAS/MAR.





image2.png




